

「國家安全展覽廳」今開幕 明起免費開放



▲香港歷史博物館設立「國家安全展覽廳」，明起免費開放給市民參觀。

【大公報訊】由香港特別行政區維護國家安全委員會主辦的「國家安全展覽廳」今日（6日）上午10時在香港歷史博物館舉行開幕典禮。「國家安全展覽廳」是香港特區首個有系統地介紹國家安全的專廳，旨在推動市民認識國家安全的積極意義，提高市民對國家安全的責任感和主人翁意識。

據了解，行政長官於2023年施政報告提出設置展覽廳，經過10個月的籌備將於今日（6日）開幕，8月7日起免費開放給市民參觀。大公報記者昨日（5日）實地探訪發現，在香港歷史博物館外已經懸掛起巨幅宣傳海報，道路兩旁的路燈杆上也懸掛彩旗。另據消息人士透露，展覽廳會通過文字、圖片、光電虛擬技術，展示「總體國家安全觀」涵蓋的多方領域，以及國家安全對香港特區的重要意義。



▲香港歷史博物館外道路兩旁的路燈杆上懸掛着「國家安全展覽廳」的彩旗。

青年「躺平」輪公屋需等29年 房會委員倡增資助出售房屋助置業

公屋候冊大排長龍，社會關注有年輕人很早就開始輪候公屋，甚至有人為等公屋而選擇「減薪躺平」。立法會議員周文港指出，現時年輕人申請一人公屋的趨勢有所減少，因為他們知道並非越早申請，就越大機會獲派公屋，若有人18歲就申請公屋，至少要等29年，「要畀年輕人知道此路不通。」

房委會委員、公屋聯會總幹事招國偉認為，年輕人申請輪候公屋「躺平」並非主流，他們成功獲配公屋上樓的機會不大，認為政府應探討增加資助出售的比例，讓年輕人有更多機會自置居所。

大公報記者 伍軒沛



▲年輕人成功獲配公屋的機會不大，當局應探討調整公營房屋中出租及出售比例，增加年輕人自置居所的機遇。

今年29歲的李先生剛中學畢業、年滿18歲就申請單人公屋。他說，自己出身基層，剛中學畢業時很迷惘，不知道能否考上大學，也不知道能否找到合適的工作，故早就申請公屋，「當時是覺得如果有間公屋，即便搬到貼地亦不至於無瓦遮頭。」12年過去，李先生已大學畢業，亦有穩定的工作，入息限額更是早已超出申請公屋水平，「我甚至不記得是否收過房委會通知，但我估計自己已經被取消了資格。」

非長者一人申請趨減少

李先生認為，出身基層的年輕人，更容易萌生直接申請公屋的想法，「這不是躺平，只是為自己留一條退路。」他表示，若社會穩定，就業容易，樓價不會高到讓年輕

人看不到置業機會，能減少年輕人一成年就申請公屋的念頭。

房管局早前表示，根據2022年統計調查的結果，30歲以下公屋非長者一人申請有3.8萬宗，當中一半具有大專或以上學歷。周文港昨日接受電台訪問時表示，現時年輕人申請一人公屋的趨勢有所減少，因為他們知道並非越早申請，就越大機會獲派公屋。他說，現時成功獲派公屋最年輕的組別約為47至52歲，即使年輕人在成年後開始輪候公屋，要等候最少29年，才會獲派公屋，亦要通過入息及資產審查，「要畀年輕人知道此路不通。」

他又指出，樓價下跌有助年輕人向上流動，當局已放寬資助出售單位按揭貸款保證的安排，包括延長二手市場最長30年按揭貸

款保證期至50年。他提醒年輕人就業並非沒有機會，並鼓勵他們去認識現時的房屋政策。

樓價跌助年輕人向上流動

招國偉認為，年輕人申請輪候公屋「躺平」並非主流想法，雖然有年輕人在讀書或剛畢業時申請公屋，但畢業後投身社會，收入會隨年資增加，難以長期保持相對較低的入息。房委會定期抽查輪候5年或以上仍未上樓的申請人，超出入息限額申請人會被取消資格，相信30歲以下申請者數目將逐步減少，因此年輕人成功獲配公屋的機會不大。他認為，當局應探討調整公營房屋中出租及出售比例，例如增加資助出售的比例，讓年輕人有更多機會自置居所。

隨歲數累積分數

話你知

現時未滿58歲的單身人士申請公屋，一般只能循「配額及計分制」累積分數，在符合所有申請資格下，累積分數愈高，便會愈早獲得編配公屋單位。在計分制下，18歲申請者將獲0分，19歲獲9分，如此類推，每一歲加9分；申請者年屆45歲時，可獲一次性額外分數60分。此外，申請者在登記申請後多等一個月可多得1分，但若申請者居於公屋單位，會被扣30分。

截至今年7月1日，非長者一人申請者累積分數達到441分，才獲安排資格審查，換言之，若18歲就開始申請公屋，最快要到39歲才獲安排資格審查，輪候時間長達21年，若其本身居住公屋，輪候時間更長。而房委會每年最多有2200個配額予非長者單身人士。

反思「躺平」現象



透視鏡

蔡樹文

據房管局2022年統計調查，30歲以下公屋非長者一人申請為3.8萬多宗，當中一半具有大專或以上學歷，估算若有人18歲開始申請公屋，至少要等29年。

房委會委員、公屋聯會總幹事招國偉在一個電台節目認為，年輕人申請輪候公屋「躺平」並非主流，實際上他們成功獲配公屋上樓的機會不大。

1.4萬擁有大專或以上學歷的年輕人申請輪候公屋，雖然人數不能說多，但「躺平」心態不可接受。畢竟接受專上教育的人，都是有文化知識，30歲之前是全力拼搏的年齡，有人竟然為了獲取政府福利，在拼搏的黃金期「躺平」等運到，完全不值得鼓勵。

在大學生中出現「躺平」現象，與多年前輪候公屋時間較短有關，有些人看到制度上漏洞，趁讀大學四年期間沒有收入的空檔期輪候公屋，大學畢業後再「躺平」一、兩年獲得上樓機會，他們專門選擇新界偏遠地區公屋以求盡早上樓，獲編配公屋後即時以綠表申請居屋。以「曲線」方法買居屋，實現置業夢。

房委會修訂了輪候規則後，讓輪候公屋更加公平，即使有人「躺平」博取公共資源，但有限公共資源仍然用在有需要者身上。社會需要反思為何年輕人有「躺平」心態？



▲天氣酷熱，市民紛紛到泳池消暑。

昨35.4度 破今年高溫紀錄

【大公報訊】記者華英明報道：

高空反氣旋為華南帶來普遍晴朗和極端酷熱天氣，本港昨日下午天氣極端酷熱，大部分地區氣溫上升至攝氏35度或以上。天文台昨日下午錄得最高攝氏35.4度，打破今年最高溫紀錄，亦是天文台1884年有紀錄以來，排第12位的高溫。而跑馬地、元朗、大埔等錄得37度以上，而水上則錄得攝氏38.9度，屬該站有紀錄以來8月最高溫。



▲烈日當空酷熱難耐，小風扇是市民出街常備工具。

在今日為廣東沿岸帶來驟雨。受高空反氣旋影響，本週中至後期華南地區普遍晴朗，天氣持續酷熱。隨着高空反氣旋逐漸減弱及受西南氣流影響，週末至下週初廣東沿岸有幾陣驟雨。

天文台預料未來數日持續天晴酷熱。今日最高氣溫稍跌一度至33度，會有幾陣驟雨，早上局部地區有雷暴，日間酷熱，隨後兩天再回升至最高34度，日間酷熱。本週六及下週三，再次有一兩陣驟雨，初期部分時間有陽光，後期日子則只有短暫時間有陽光。

划艇名將羅曉鋒 當水警延續奧運精神

【大公報訊】中國香港隊於巴黎奧運屢創佳績，永不放棄的精神鼓舞全城。除了為得獎健兒喝彩，社會各界對全力打拚的運動員，無論贏輸亦予熱烈支持及肯定。現年40歲、駐守水警北分區的羅曉鋒，正是香港歷來其中一位最出色的奧運划艇健兒。

曉鋒從中三開始接觸划艇運動，每日清晨6時便到城門河畔的訓練基地進行集訓，隨後趕往學。為了更專注投入練習，曉鋒完成中五課程後，便選擇成為全職運動員。

2004年，年僅20歲的曉鋒獲得個人首張奧運入場券，在雅典奧運取得第18名，是港隊歷來於奧運的最佳名次。四年後的北京奧運，他更榮膺划艇項目中的亞洲第一，並獲選為當屆閉幕禮的港隊持旗手。他說：「能夠在祖國主辦的奧運會中，高舉特區區旗，我感到無比光榮。」

一路順流的曉鋒，其後遇上人生瓶頸，努力訓練下成績仍未見突破，更於2012年倫

曾兩度征戰奧運。

敦奧運選拔中落選。他當時選擇先由運動員轉任教練，並重返校園裝備自己。

重拾課本並不容易，曉鋒將運動員的拼勁用於學習當中，克服多個挑戰。在校園與同學合作完成分組功課，讓他尋回在划艇中的團隊精神：「參與國際划艇時，偶爾會恃個人實力『死衝』，結果打亂隊友節奏，發揮不到團隊應有水準。無論在學習或警務工作上，團體配合均相當重要。」

重返校園 裝備自己

經過順流逆流，曉鋒一直堅持不懈，2014年再次以實力回歸隊，代表香港參賽及扶助年輕運動員。目標加入警隊的他亦一直持續進修，「我早有投考警察的打算，所以決心取得所需學歷。」

永不言敗的他終在去年獲取錄，進入警察學院受訓，雖然曉鋒年紀相對較大，但與同學們相處融洽，其他學警更為他取了「快樂鋒」的外號，形容他應付嚴格訓練和考核時總能樂觀面對。「作為精英運動員期間，我已經習慣面對艱苦的身心挑戰，並竭力做到最好。」

在學院畢業後，與海有緣的曉鋒成為水警，他希望憑藉自己的努力與拼勁考取水警所需的專業資格，在崗位中一展所長。「我永遠記得自己是一名運動員，就算退役，亦希望把運動員的堅毅精神在其他地方發光發亮。」

